

在云浮遇见湾区美丽后花园



↑天露山旅游度假区的南药养生体验基地。

真貌能慧祖六

核心提示

在推进媒体融合向纵深发展的关键阶段，日前，由新闻战线杂志社、云浮市委宣传部主办，云浮融媒（集团）承办的地市级媒体融合创新研讨会在广东云浮举行。全国优秀地市报代表、新闻传媒学者及业界精英通过“云浮论道”，探讨如何推动市级融媒体中心功能重塑，如何以市场机制及用户意识参与城市文化建构、社会治理、城市发展等内容，同时也让大家通过融媒体的视窗，领略了大美云浮的厚重文化、国际气息以及中国式现代化建设的云浮实践。

本报记者 吕正军 聂楠

同样是年轻的城市，都有着厚重文化；同样是依山傍水，都有着云蒸霞蔚；同样是矿产起家，都有着升级转化；同样是“康养之乡”，都有着产业护航；同样是实干担当，都有着远大理想……

从河南到岭南，从焦作到云浮，接近1600公里的路程，却因两座城市的有太多太多的相似而淡化了距离的遥远，量子纠缠般结下了不解之缘，在现代化建设的火热实践中遥相呼应，共同谱写新时代新征程更加出彩新篇章！

粤港澳大湾区孕育明珠

在粤港澳大湾区西岸，云浮，是一座古老又充满魅力的城市。这里，浮云霞光与绿水青山同框相拥，是粤港澳大湾区的重要生态屏障，也是秀美于岭南大地的“天然氧吧”；这里，历史古韵与现代文明交相辉映，是闻名遐迩的“岭南祖地”“中国禅都”“中国石都”“中国硫都”，也是远近闻名的“水果之乡”和坐拥“黄金水道”的“西江明珠”。

作为广东省最年轻的地级市，建市于1994年的云浮，却是最古老的“岭南祖地”。打开2014年度“全国十大考古新发现”，云浮“磨刀山遗址”位列榜首，不仅填补了旧石器考古广东区域的空白，而且把广东的人类活动史从“马坝人”时代提前至“北京人”时代。



↑云浮石材展销中心。
→云浮磨刀山遗址。
↓云浮境内繁忙的西江航线。

文化底蕴深厚、人杰地灵。这里是世界十大思想

家之一、东方三圣人之一的六祖惠能大师故乡，有禅文化、石文化、南江文化三大特色文化品牌，孕育了著名工人运动领袖邓发、抗日爱国将领蔡廷锴等一批杰出人物。

生态风光旖旎、钟灵毓秀。这里是珠三角重要生态屏障和西江水源重要涵养地，西江水环境质量连续3年位列全省第1；连续2年蝉联“北部生态区绿色发展”指数第1名；成功创建国家卫生城市、国家园林城市和省级文明城市。

区位优势优越、交通便捷。这里是粤港澳大湾区通往我国大西南地区及东盟各国的桥头堡，境内快速通道密集，西江黄金水道贯穿全境，建有广东内河第一大港，已形成公路、铁路、水运立体交通运输网络，全面融入珠三角“1小时交通圈”。

产业特色鲜明、持续优化。这里是中国石材基地中心、全国最大的硫化工生产基地、广东省最大的不锈钢餐厨具生产基地；孕育出全球第二、亚洲第一的现代农业企业——广东温氏集团；正布局发展金属智造、信创产业、氢能、生物医药等“十大园区经济”，全力打造金属智造、绿色建材、现代农业等“三个千亿级产业集群”，“1+5”产业转移园区提质扩容，粤北生态发展新高地正在崛起。

新时代新征程步履铿锵

新时代新征程，云浮将如何立足优势、抢抓机遇、再创佳绩？

党的二十大报告提出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。走访云浮，我们深刻感受到这座城市有着年轻人的激情澎湃和革故鼎新的精气神。

多年来，特别是2021年云浮市委书记卢荣春到云浮工作后，带领市委新班子深入开展“大学习、深调研、真落实”，聚焦回答“云浮有什么、云浮能做什么、云浮想做什么”这个基本问题，明确提出了“一二三四五六”的发展思路，即锚定“打造粤北生态发展新高地、建设高质量发展的美丽云浮”这一目标定位，围绕“以高质量党建引领保障高质量发展”和“抓经济发展就要抓财政”这两条主线，聚焦园区经济、镇域经济、资源经济“三大抓手”，充分激发人文、生态、区位、资源“四大优势”，着眼破解经济体量小、财政实力弱，区域内发展不平衡不充分，民生短板欠账多等“五大问题”，持续擦亮禅文化、石文化、硫化工、温氏企业、南药产业、西江水等“六张名片”，探索走出了高质量发展的新路径。

自信自强的云浮人，以做大做强财政实力为突破口，全面补齐教育、医疗、交通、社保等一系列民生短板，结合绿水青山生态环境，把云浮打造成宜居宜业宜游的生活高地，反向吸引大量人才回流，进而促进发展战略性新兴产业和高端服务业，全面夯实高质量发展底盘。同时，依托佛山（云浮）产业转移工业园、5

个县域产业转移工业园等“1+5”工业园区体系，以及“2+17”（2个国家级、17个省级）现代农业产业园体系，持续擦亮金属智造、信创产业、氢能等“十大园区产业”品牌，创造了多个“单项冠军”，以局部突破带动全局全面跃升，探索走出了一条粤东西北地区“争先进位、跨越发展”的新路子。

经过近两年的探索，云浮的发展韧劲十足，经济社会发展的质量和成效有目共睹。2022年，在广东省公布的21项经济指标中，云浮有13项指标增速排全省前6位，实现了全州市地方一般公共预算收入突破100亿元、上缴中央和省财政突破120亿元的“两个一百亿”目标，取得了建市以来的最好成绩。取得了喜人的成绩，增强了发展的自信，云浮党员干部和广大群众干事创业的精气神得到了有力提振，推动高质量发展的信心更足了、干劲更大了。

顺时势抢机遇乘风破浪

粤港澳大湾区为广东省改革开放再出发提供了重大历史机遇。作为粤港澳大湾区的重要生态屏障，“十四五”期间，云浮市将抓住“时”、运筹“势”、注重“实”，加快融湾进程、推动高质量发展。

在更高起点建设粤港澳大湾区，为云浮高质量发展提供了历史机遇。近年来，云浮市委、市政府坚决落实“举全省之力建设粤港澳大湾区”的战略部署，立足“湾区所需”、竭尽“云浮所能”，以改革、创新、产业、市场“四个联动传导”打通链路，实现融合发展。借力“湾区资源”，接受“湾区辐射”，主动承接大湾区产业外溢和产业转移，实现互补共赢。抓住广东省委大力实施“海洋强省”发展机遇，立足云浮现代农业、生物医药、农牧机械等产业优势，加强与沿海城市合作，全域行动对接海洋经济发展格局，共同把握海的机遇、做好海的文章、分享海的红利。

同时，云浮立足生态发展区功能定位，高质量实施森林质量精准提升行动、城乡一体绿美提升行动、绿美保护地提升行动等绿美云浮生态建设“六大行动”，全域创建国家森林城市，全力打好污染防治攻坚战，全面打通“两山”转化路径，努力打造粤港澳大湾区美丽“后花园”。

这里是“花园”，却不局限于“花园”，云浮人还要建设既符合国际化城市发展一般规律，又具有云浮当地特色的国际化城市发展新路子。他们建设的不是高楼大厦的国际化，而是突出绿色底色的国际化、特色文化的国际化、优势产业的国际化、营商环境的国际化，以此拓展经济纵深，建设高品质的宜居宜业宜游高地，让云浮人民生活更加美好！

↑腰古金晟兰厂区。
↓云浮体育公园。

↑禅宗六祖惠能雕像。

↑金水台康养小镇的温泉养生度假区。
↓广东云浮中医药职业学院航拍图。

（本版照片由云浮融媒集团友情提供）

短评

浮云与云浮

与云浮人接触，一种干练、务实、质朴、低调的为人处世之风，扑面而来。这是云浮人的气质，也是这座城市的气质。

美丽云浮，秀外慧中。秀外。这里不仅有秀水青山、养生温泉、湿地资源，古往今来，南江文化、西江文化、红色文化等交融于此，沉淀出淳朴的民风 and “诚信、包容、实干”的城市精神，也成就了“争先进位、跨越发展”的云浮人。

慧中。如水般的秀丽之下，是产业支撑的钢筋铁骨。云浮具有深度参与国际化产业分工的坚实基础：石材行业经过400多年的发展，已形成发达的产业体系，年产值接近500亿元；不锈钢餐厨具制品打开了RCEP成员国市场；有“工业之母”之称的硫酸，具备融入国际化产业链的过硬条件；在广东省公布的2022年21项经济指标中，云浮在强手如林的竞争中有13项指标增速排全省前6位……这些硬邦邦的成绩，来自于云浮人的实干。

浮云与云浮，字序之变，含义却天壤之别，中间的“变量”在于一个“实”字。实干是一种作风，也是工作方法，没有实干作“分母”，就没有发展的“分子”，一切远大抱负都需要实干的人做实在的事，否则，理想再美，也终将是虚幻的浮云。云浮的中国式现代化建设生动实践，阐释了实干成就未来的朴素道理。

幸福都是奋斗出来的！悟透实干这个关键词，也就读懂了云浮市。

